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BEZ CĪŅAS NAV UZBARAS!

BRĪVĪBA

LATVIJA PĒC UNGĀRIJAS

REVOLŪCIJAS

Latvijas pilsētas, sevišķi Rīgā, pēc
Ungārijas revolūcijas valdot saspīlēt»

noskaņojums. Padomju laikrakstu ten.

denciozie, bet garie ziņojumi par ...stā-

vokli Ungārijā" un polēmikas raksti

pret poļu un jugoslavu presi, lika vis-

plasākām aprindām saprast, ka Ungāri-
jā notikusi ista tautas revolūcija. Papil-
dus informāciju ieguva no poļu un au-

strumvācu laikrakstiem, kurus tagad

var dabūt Rīgā. Klāt nāca arī ārzemju
brīvo radiofonu ziņas, kuras novembrī

un decembrī latvieši klausījās ar lielu

interesi, sevišķi BBC ziņojumus vācu

valodā. Ziņas par revolūciju Ungārijā
sevišķi saviļņoja Rīgas un Liepājas
strādniekus, vairākās lielākās rūpnīcas
strādnieki atstāvīgi dzīvi pārrunāja un-

gāru biedru brīvības cīņu. Arī LVU un

lauksaimniecības akadēmijas studenti

izrādīja solidāritāti ar saviem ungāru
kollēgām. MVD pastiprināja apsardzību
pie galvenajām padomju un LKP iestū.

dēm, sagatavojoties visām varbūtībām.

Padomju svētku dienā, 7. novembrī da-

žās pilsētās bija izplatītas nelegālas
lapiņas ar aicinājumu krievu karaspē-
kam atstāt Latviju. Novācot pēc 7. nov.

Rīgā pie Ļeņina pieminekļa noliktos

ziedus, strādnieki tur atrada pāri vecu

galošu ar tanīs ieliktu zīmīti: „Ļeņln!
Kāp lejā un ej uz mājām!" Ventspilī
7. novembrī, kā latvieši teica, bija sa-

rīkota ~illuminācija'': tieši padomju
svētku dienā bija pielikta uguns un no-

dedzināta liela mēbeļu fabrika. Visumā
tomēr nav notikusi kāda politikas mai-

ņa, un jaunas represijas nav pielieto-
tas. No spaidu darbu nometnēm atgrie.
zušles atkal daudzi jauni atbrīvotie, to

skaitā A. Olavs, kas bija sodīts ar 25
gadiem. Saulkrastos novembra beigās
79 gadu vecumā miris agr. Latvijas ar-

mija» siaba prieKSn. pal. gen. Francis.

JAUNU POSMU SĀKOT

Jau sprakst un brakst,

Plaisas veras,

šķilas atplīst un krīt,

Gals ja ne šodien, tad rīt.
J. Rainis.

Šoreiz mē; sākam jauno gadu apziņā,

ļ ka aizritējušais gads levadīji* pasaulē

jaunu vēsturisku posiiiu. Evolūcija Po-

lija: un jo sevišķi izcilā Ungārijas revo-

lūcija iezīmē dziļa pagrieziena sākumu

Austrumeiropā un arī Padomju Savie-

nībā Sākusies padomju impērijas sair-

i Sana Un pasaules komunisma roriets. 6ī

jaunā attīstība prasīs vēl ilgu laiku, bet

tās virziens jau tagad skaidri sare-

dzams

Polija-i un Ungārijas notikumi rāda.

ka apspiesto tautu atbrīvošanu izcīnīs

l?kSčjie spēki bez militāras palīdzības

no ārienes. Rietumi; demokrātiskās liel-

valstis baidās iz aukt jaunu pasaules

to arī nākotnē kādai jaunai revolūcijai

Austrumeiropā. Prezidents Eizenhauers

i decembra piesēs konferencē pateica, ka

I ASV nav uzmudinājušas ungāru tautu

1 uz bruņotu sacelšanos un nesola arī pā-

rējām apspiestajām tautām militāru

ļ palīdzību revolūcijas gadījumā. ASV un

Vācijas valdības baidās, ka revolūcija

\ Austrumvācijā varētu izsaukt pasaules

kafu. Tagad beidzot arī latviešu trimdas

I prese un organizācijas sāk atskārst ka

, viņu līdzšinējā politika, kas turpat 12

ļ gadus meklēja izeju jaunā karā, izrādī-

jusies aplama. Savas politikas kļūdu 815

aprindas tomēr neatzīst, toties sāk

skarbi uzbrukt tām pašām rietumval-

stīm, uz kufām līdz Sim lika pārspīlētas

cerībai.

Apvienoto Nāciju politika Ungārijas
lietā neapšaubāmi bija svārstīga un par

ļ daudz atturīga, un tāpēc bija dibināta

beļģu sociālistiskā ārlietu ministra H.

Spāka nesenā kritika. Nav attaisnojama
! rīcība, kad divu mērešu liikā Anna Ket-

lija nav aicināto runāi Apvienotajā*

Nācijās, bet Ungāriju tur pārstāv Ka-

■ «ara valdība. Tomēr augat] vērtējama

panaules sabiedriskā» domas ļoti aktīvā

palīdzību Ungārijai, kādu pasaule vēl

nekad nebija piedzīvojusi, Si demokra-

tisko rietumvalstu morālā un politiskā
palīdzība deva smagu triecienu padom-

ļ ju propagandai, aini ziņā svarīga no-

ļ zīme piekiit arī AN lēmumiem, kas no-

sodīja Pad. Savienības intervenciju Un-

gārijā. Augsti vērtējamas bija sociā-
listu un arodinternacionāles starptau-

ļ t lakas solidaritāte* akcijas, sevišķi lie-
lais strādnieku simpātijas un protesta
streks, ko novembra sākumā vienlaicīgi
noorganizēja 15 valstīs. Šādu plašu un

iespaidīgu politisku atbalstu no brīvās

pasaules var neapšaubāmi sagaidīt ari

katra turpmākā brīvības cīņa apspie-
stajās val3tīs.

Polijas un Ungārijas notikumi rāda,
ka iekšējie spēki tagadējā pēcstaļina

laikmetā ir samērā stipri, lai izdevīgos
apstākļos gūtu panākumus un dzītu at-

tīstību uz priekšu. Ungārijas revolūcija
ir pārvarēta militāri, bet ne politiski.

Padomju okupantu ieceltā Kadara val-

dība karājas gaisā un spiesta izradīt

politisku piekāpību. Polijā Gomulkas

nacionālkomunistiskais režīms zem

itrādnieku masu spiediena turpina re-

formu politiku. Abas valstīs pārvērtības

rit tālākā gaitā. Ungārijas un Polijas

notikumi atstājuši lielu iespaidu pārē-
jās apspiestajās valstis. Par to liecina

studentu nemieri Rumānijā, Austrum-

vācijā, Padomju Savienībā un Baltijā
Arī Latvijā noskaņojums sasprindzi-
nāts Padomju armijas dezertieri un

pārgājēji ungāru brīvības cīnītāju pusē

liecina, ka revolūcija ietekmējusi daļu
padomju karavīru. Maskavas sarunas

ar Poliju Rumāniju un Bulgāriju, kā

arī PSRS 30. oktobpa deklarācija pai

attiecību pārveidošanu ar satelītu val-

stīm liecina, ka Maskava gatava izrādīt

tālāku piekāpību, lai novērstu jaunas

revolūcijas Austrumeiropā.

Jaunas revolūcijas briest visās ap-

spiestās zemēs. Ungārijas varonīgā ciņa

satricināja padomju varu visā Austrum-

eiropā un deva varenu uzmudinājumu

visām pārējām apspiestajām tautām.

Tā bija Ungārijas revolūcijas galvenā

mācība, ko visas šis tautas labi saprata.
No Maskavas un atsevišķo satelītu

valstu valdību politikas atkarāsies turp-

mākā attīstība šinīs valstīs. Ja komu-

nistu režīms izrādīs lielāku piekāpību,

attīstība var zem nemierigo masu spie-

diena iet Polijas, resp. evolūciju* ceļu.

Ja tāda piekāpība netiks savlaicīgi iz-

rādīta, notikumi variet Ungārijas, resp.

revolūcijas ceļu. Zināmos apstākļos ie-

spējami arī abi šie veidi. Katrā ziņā

attīstība ievadīta, un tā dažādos veidos

un dažādos laikos lauzīsies uz āru. Pašā

Padomju Savienībā komūnistu vara vis-

stiprākā, un tāpēc tur dziļākas pārmai-

ņas gaidāmas vēlāk nekā Austrumeiro-

pā. Tomēr ari Latvijai, kuras likteņi

saistīti ar Pad. Sav-bas tālāko attīstību,

aust jaunas un labākas nākotnes izre-

dzes.

Ungārijas revolūcija ari vēl citā ziņā

daudz pamāca Revolūcijas galvenie cī-

nītāji bija strādnieki un strādnieku jau-

natne, studentus leskaitot. Politisks ģe-

nerāKtrelks bija varens cīņas lerocis

pret diktatūru. Revolucionāri noteikti

noraidīja atgriešanas pie pirmskara au-

toritārā režīma. Viņu mērķis bija sociā-

listiska demokrātija. Revolūcijas vadiba

sastādījās tikai no kreiso partiju pār-
stāvjiem. Ļoti raksturīgi bija tūliteja
veco demokratisko partiju atjaunošanu
īsajās brīvības dienās. Ar jaunu spēku
cēlā3 augšā ungāru sociāldemokrātiju.
Ir raksturīgi, ka tagad brīvajā pasaulē
Ungārijas revolūciju reprezentē un sim-
bolizē soc.-dem. partijas priekšsēde An-
na Ketlija Ungāru emigrācijai, kur au

toritāristi pārsvarā, revolūcijā nebija
nekādas ietekmes. To izcīnīja tikai iek-
šējie spēki, apvienoti revolucionārajā;.-
strādnieku padomēs, kas emigrācijas
palīdzību nemeklēja, jo viņu politiskie
uzskati šķīrās. Emigrācija nereprezen-
tēja Ungārijas brīvības cīņu un tas
mērķus. Arī militārās cīņas vadītāji
bija Maleters, Kiralji v.c. ungāru pa-
domju armijas virsnieki, nevis agrākie
Hortija ģenerāļi un pulkveži. Ungārijas
notikumi gāja pavisam citu gaitu, un to

vadīja citi spēki, nekā to gaidīja ungā-
ru emigranti.

Si mācība svarīga arī Latvijas nākot-
nei. Tā pilnā mērā apstiprina mūsu

prognozi, ka strādnieku Šķira ir galve-
nais pretpadomju spēks. Arī Lutvijus
nākotni izcīnīs vietējie spēki ar sociā-
listisko strādniecību priekšgalā. Ari
Latvijas brīvības cīņā emigrācijai ne-

var būt lielas nozīmes. Arī Latvijas
darba tauta cīnās par brīvību un- demo-
krātiju, bet par tādu demokrātiju, kur
lielrūpniecība un bankas būtu pašas tau-
tas rokās. Arī latvieSu tauta dzimtenē

grib atbrīvoties no svešās krievu varas,
bet nevēlas atjaunot kādu autoritāra ne-
brīvību. Kā Ungārijas brīvības dienās,
tā arī Latvijā reiz celsies augšā brivā

part"-

Br. Kalniņš.



KOPENHĀGENAS SANĀKSMES

30. nov. un 1. 2. dec. Kopenhāgenā
notika svarīga Sociālistiskās internacio-

nālCH padomes sēde, piedaloties ari

LSDSP priekšs. Dr. B. Kalniņam kā

trimdas sociālistu ūnijas pārstāvim. Da-

lībnieku vidū bija daudzi ievērojami

Eropas politiķi: Anglijas strādn. par-

tijas līderis J. Gaitskels, Dānijas un

Zviedrijas min. prezidenti H. C. Han-

sens un T. Erlanders, Francijas pastāvī-

gais pārstāvis Apvienoto Nāciju atbru-

ņošanās kom-jā 2. Moks (1924. -25. g.

dzīvojis Rīgā kā inženieris), Vīnes „Ar-

beiter-Zeitung" šefred. Dr. O. Pollaks

v c. Padomes sanāksmes vadīja priekšs.,

angļu strādn. partijas ģenerālsekretārs
M. Fīlipss. Padome vispirms plaši iztir-

zāja pārmaiņas Austrumeiropā, sevišķi

pievēršoties Ungārijas revolūcijai. De-

bates ievadīja trimdas sociālistu pār-

stāvji V. Bernards (čekoslovuķi ja) un

Z. Zaremba (Polija), runāja arī Anna

Ketlija un Dr. B. Kalniņā, kas uzsvēra

Ungārijas revolūcijas lielo ietekmi uz

visu Austrumeiropu un Padomju Savie-

nību. Runātājs aizrādīja, ka arī Latvi-

jas strādnieki ar lielām simpātijām se-

ko ungāru brīvības cīņai. Ungāru revo-

lūcionāri cīnījās ne vien par savas ze-

mes, bet arī par visas Austrumeiropas
brīvību. Pieņemtajā rezolūcijā interna-

cionāle izsaka apbrīnošanu ungāru
strādnieku pretestībai, kas vēl arvien

turpinās. Tā protestē pret ..Krievijas
karu pret ungāru tautu"' un prasa paš-
nolemšanās tiesības visām nācijām un

tiesību radīt demokratiskas partijas vi-

sās Austrumeiropas, arī Baltijas valstīs.

Internacionāle atbalsta visus lēmumus,

kurus Apvienotās Nācijas pieņēmušas
Ungārijas Metās (par krievu karaspēka
izvākšanu no Ungārijas). ~KomiiniHmu

morālisko un politisko sabrukumu, ka*

tagad ievadīts, neizdosies npslāļtēt ar

krievu tankiem asiņu jūrā," deklarē re.

zolūcija 12 milj. organizētu soc-dem.

vārdā Internacionāle nodibināja sevišķu
Ketlijas fondu, lai Ungārijas pārstāve
varētu veikt savu darbu ārzemēs. Saka-

rā ar internacionāles apspriedēm dāņu
sociāldemokrātu partija bija sarīkojusi
plašu Ungārijas sapulci, kurā runāja

ungāru sociāldemokrātu vadītāja Anna

Ketlija, J. Gaitskels un Dr. O. Pollaks,
kā arī Dānijas min. prezidents H. C.

Hansens. Sapulcē piedalījās apm. 2.000
dalībnieku. Internacionāles padomes lo-

cekļiem par godu dāņu min. prez. un

Kopenhāgenas pils. valde rīkoja pieņem-
šanas.

Pēc internacionāles sēdēm 3. un 4. de-

cembrī notika Austrumeiropas sociālistu

ūnijas konference, kurā 20 delegāti pār-

stāvēja 10 Austrumeiropas trimdas so-

ciālistu partijas, to skaitā arī LSDSP,

kuru reprezentēja Dr. Br. Kalniņš un V.

Bastjānis, kas bija leradies no ASV.

Konferenci vadīja Z. Zaremba un Br.

Kalniņš. To ievadīja gara virkne ap-

sveicēju no brīvo zemju partijām. Viņu
skaitā bija internacionāles sekretārs B.

Brotejs, Anna Ketlija, J. Gaitskels. Dā-

nijas soc.-dem. partijas vicepriekšs. A.

Andersen i, zviedru soc -dem. jaunais

starptautiskais sekretārs S. Bekiuss U.c.

Konference noklausījās 5 dažādus refe-

rātus par aktuālām problēmām. Kā pir-
mais runāja Dr. B. Kalniņš par stāvokli

Padomju Savienībā. Referents apgais-
moja atstaļinošanas posmā notikušās

pārmaiņas Krievijā un Baltijas valstij,
kas veicinājušas kritisko stāju tautas

masās. Polijas un Ungārijas notikumi
nemiera kustību pavairo. Maskavas stu-

dentu akcija par labu ungāru studen-

tiem ir skaidrs norādījums šinī virzienā.

Atgriešanās pie staļiniskās degpotijas
vairs nav iespējama. Komunisma un

padomju imperiālisma noriets sācies.

Kremļa varmākas var to bremzēt/ bet

nespēs, vairs novērst.

Ungāru trimdas sociālists I. Zēligs
sniedza informāciju par ungāru revolū-

ciju, uzsverot, ka tā bijusi strādnieku
un jaunatnes revolūcija. Dr. 2. Topolo-
vičs raßsturp 1ja VTito politiku, kam bail

no padomju\karaspēka Jugoslav!jas pie-
robežā un kas iestājas par Austrumeiro-

pas valstu lielāku patstāvību, bet ari

baidās no demokrātiskās attīstības, jo
tā vērstos pret viņa mīkstināto diktā-

tūru. Z. Zaremba un rumāņu sociālists

S. Voinea ieteica Austrumeiropas sociā-

listiem līdzās savai maksimālai prog-
rammai (neatkarības un demokrati jas
atjaunošana), tagadējos apstākļos uz-

stāties arī ar minimālu piogranimu,

kas ietvertu prasības par padomju kara-

spēka izvākšanos un Austrumeiropas
valstu neitralizāciju. āīs minimālās pra-

sības esot tagad aktuālas dzimtenē, un

to realizēSana pavēršot ceļu tālākai cī-

ņai par pilnīgas neatkarības un brīvības

atjaunošanu. Pēc plašām debatēm, ku-

rās piedalījās arī V. Bastjānis, vācu

paitijas pārstāve H Gothelfe un Austri-

jas sociālistu partijas sekr. O. Probata,
kas pastāstīja savus iespaidus no ceļo-

juma uz Rīgu, konference noslēdzās ar

rezolūcijas pieņemšanu, kas prasa pil-
nas politiskas brīvības un nacionālas ne

atkarības atjaunošanu visā Austrumei-

ropā, kā ari aicina brīvās pasaules
strādnieku organizācijas sniegt aktīvu

atbalstu ungāru brīvības cīņai. Pēc kon-

ferences Kopenhāgenastautas namā no-

tika ūnijas preses konference, kuru va-

dīja Dr. B. Kalniņš, sniedzot paskaidro-
jumus visu lielo dāņu laikrakstu un te-

legrāfa aģentūru korrespondentiem. 4.

dec. visi Kopenhāgenas laikraksti ievie-

toja plašus ziņojumus par trimdas so-

ciālistu konferenci un apstākļiem Au-

strumeiropas un Baltijas valstis.

Kopenhāgenas sanāksmju laikā Br.

Kalniņam bija vairākas apspriedes ar

Annu Ketliju un I. Zēligu, kas sniedza

internu informāciju par Ungārijas re-

volūciju ur* ungāru partijas turpmā-
kiem nodomiem. Tāpat plašākas drau-

dzīgas pärrunas notika ar Austrijas
partijas sekr. O. Probstu, , veco rldze-

nieku" 2. Moku un vācu partijas pār-
stāvjiem H. Veneru un F. Heini. Ar Dā-

nijas min. prez. H. C. Hansenu Br. Kal-

niņš pārrunāja Dānijas sarunas ar Pa-

domju Savienību par finansiālām prasī-
bām, zīmējoties uz Baltijas valstim. H.

C. Hansens paskaidroja, ka Dānija šinīs

sarunās neesot atzinusi Latvijas inkor-

porāciju Padomju Savienībā. T.

miris äg. 4. janv. K. jaunlb
wja virsnieks Oustro-Ungärijas armija,
sasniedza ģenerāļa pakāpi. Pēc 1. pa

kara viņā iestājās soc-dem. partijā v

kā šīs partijas frakcijas locekli K. iev<

lēja par Austrijas parlamenta pr-d
1934. g, K. vadīja strādnieku cīņu pre
fašistiem. 1945. g. K. levēlēja par Vīne

pilsētas galvu un 1951. g. par Austrijas
valsts prezidentu. X, bija pazīstams k

sirsnīgs latviešu draugs un mūsu part

AustrijasvalstsprezidentsTeodorsKerners

PADOMJU SAVIENĪBASELEKTRIFIKĀCIJA

Zviedru žurnāla ~Elektrikern" S.

Hellstrēmsapskata Pad. Sav-bas sasnie-

gumus elektrifikācijā.
Tas bija Ļeņins, ka3jau padomju va-

ras sfikumä sludinåja: ..Komunisms ir

padomju vara -f elektrifikäcija". Indu-

striāli atpalikušajā zemē ar elektrifikā-
ciju cerēja panākt strauju, revolucio-
nāru saimniecisku progresu. Akadēmi-

ķim G. M. Križanovskim bij uzdots iz-
strādāt pirmo elektrifikāci.'as plānu.
Kopš tā laika pagājuši 30 gadi. Nav no-

liedzams, ka šinī lauka panākts ļoti
daudz. Neraugoties uz kara postījumiem
lielākā spēkstacija Eiropas Krievijā
(Dņeprogrcs) no 1940. līdz 1950. g. pa-

célusi produkciju par 87 proc. un sasnie-

gusi kapacitāti 90 miljardus kv st . bet
1955. g, sasniegusi jau 166 miljardus
kvst. Turpmāk nodomāts galveno vērību

piegriezt Sibīrijai, izmantojot tās upju
ūdensspēku, jo tas nepieciešams jauno
zemju-un industriālai Izmantošanai 20
miljonu ha platībā. Spēkstacija „Brat-
skaja" pie Angāras vien dotu 3 2 milj.
kv jaudu (Kuibiševas-Staļingradas
spēkstacija dod 3,8 milj. kvt).

Tālākie elektrifikācijas plāni paredz
visu lielo spēkstaciju sasaistīšanu vienā

tiklā. Bet lielie atālumi izraisa grūti
atrisināmas problēmas. Augstsprieguma
vados notiek liels strävas zudums, un

vadu tīkla izbūve prasa lauvas tiesu

(5/6) no visiem elektrifikācijā investē-
tiem līdzekļiem

t

Prof. Ä. Tolstojs atzi-

nis par nelietderīgu līdzšinējo maiņstrā-
vas sistēmu, strävas zudums mazinātos

līdzstrāvas vadoj. bet visa tīkla pārbū-
ve presītu nereālizējamus budžeta lī-

dzekļus. Nāk. piecgadē paredzēts pār-
kārtot StaļingradaB-Donbasaa tiklu uz
līdzstrāvu.

Krievi parasti mēdz lielīties ar absolū-

tiem skaitļiem, un ja saka, ka Pad.
Sav-bä laikā no 1927. līdz 1954. g. elek-

triskās strāvas produkcija cēlusies 35-

-kārtīgi, kamēr ASV tanī pat laikā tā

pavairojusies 5- 6 kārtīgi, tad izklausās,
ka daudzinātais sauklis . sasniegt un

pārsniegt' rietumvalstis ir attaisnojies.
Turpretī relatīvie skaitļi rāda gluži ci-

tādu ainu: elektrības patēriņš uz vienu
cilvēku ASV joprojām ir 3,5 reiz lielāks
nekā Pad, Sav-bā, rūpniecības patērito
strāvu ieskaitot (t.i., noticot Pad. Sav-
bas publicētiem skaitļiem).

Latvijā nav pat petrolejas lampu.
~Cīņa" (9. dec.) raksts: „Nu Jau ap-

mēram pusgads kopš Daugavpili, Ilūk-

stē \in apkārtnē veltīgi meklēt lampas
un cilindrus. Vai tad tiešām nevar pa-
nākt, ka lauku darbaļaudis varētu no-
pūkt šis visiem tik ļoti vajadzīgās pre-
ces ?"



DIVAS VALSTS DOMES

(Turpinājums)

Valdība neievēro cietušo sūdzības

Dep. Ozols nolasīja arestētā Salniņa
sūdzību Baltijas ģenerālgubernatoram.

Viņā ticis arestēts 1907. g. 8. februāri.

Kuldīgas apr. priekšnieks Volfmanis pa-

vēlējis, lai Salmiņš liecinot, ka mežsargs
Valkovs esot. piedalījies revolūcionārā

kustībā. Salniņš liedzies to darit. Straž-

ņtki izģērbuši viņu kailu kādā mājā,
nosvieduši pie zemes un situši pa pa-

pēžiem ar kārkla spieķiem. Volfmanis

licis aizdegt sveci un turēt to zem Sal-

niņa papēžiem kamēr tie sākuši gruz-
dēt un pats sitis Salnlņam vairāk reizes

pa galvu un beidzot ar mietu. Salniņš
meties bēgt, bet stražņiki to saķēruši,
sasējuši dzelz

t, važās un uzvilkuši aug-

šup ar galvu uz zemi. S. zaudējis sama-

ņu. Vēlāk ārsts viņu Izmeklējis, bet ap-
liecinājis viņa veselības stāvokli tikai

18 diena . pēc mocīšanas. Salniņš pie-
ved savā sūdzībā 20 lieciniekus, kuri re-

dzējuši un dzirdējuši viņa vaimanas.

Vēl nav dzirdēts par sūdzības sekām.

Savas rīmas noslēgumā Ozols aizrā-

dīja, ka Baltijā 25 mēnešos nošauti un

pakārti 1200 cilvēki bez tiesas izmeklē-

šanas, ka sodekspedicijas nodedzināju-
šas vairāk kā 300 zemnieku mājas un

piespiedušas daudzus zemniekus palikt

par , meža brāļiem" vai glābties, emi-

grējot uz ārzemēm. Viņš uzsvēra, ka

domei vēl nav varas novērst vai aizka-

vēt šādus noziegumus un varmācības,

bet ka domes pienākums ir atvērt tau-

tai acis un pateikt visai Krievijai un Ei-

ropai, kas Ir konstitūcionālas kārtības

pretinieki un kas ir vainīgi pie visām

slepkavībām; un ieteica domei pieņemt

komisijas priekšā likto interpelāciju

Domes 18. upriļa sēde.

Baltijas cietumnieku spīdzināšanas
aizņēma visu 13. aprīļa sēdi, kurā uzstā-

jās deputāti no visām Krievijas malām.

Vjatkas dep. Alatajpvs lika priekšā

papildināt interpelāciju ar pieprasīju-
mu par to kādus soļus ministrija spē-
i iim. lai vainīgās personas tiktu pagai-
dām atceltas no amata. Kurzemes depu-
tāts ftapiro attēloja bijušā Kuldīgas re-

ālskolnieka Bermaņa sišanu Ventspili,
lai piespiestu viņu atzīties dalībā pie

bij. Kuldīgas pilsētas galvas Adolflja

nogalināšanas, par ko Bermanis nekā

nezināja.
Vidzemes dep. Trelmanis (dzejn.

Zvārguļu Edvarts) ziņoja par spīdzinā-
šanām Kurzemē un Vidzemē:

a) 1906. g. septembri Vērgalē, Grobi-

ņas apriņķa policista Gūtmaņa vadībā

briesmīgi piekauti zaldäts-veteräns Bo-

tanik.-vs un zemnieks Vilis Brūveris; pē-

dējam bijusi vietām miesa atdauzīta no

kauliem.

b) 1906. g. septembrī Siguldā spīdzi-
nāti Znotiņš, Minders un Ādam sons

Znotiņš izģērbts kails, sadurstīts šķē-

piem un vātīs kaisīta sāls.

c) 1906. g. novembrī Cesvainē Valde-

mārs Lupiks sists, kamēr no miesas at-

lēkuši gabali.
Visas šis mocības notikušas pēc tam,

kad ģenerālgubernators izdevis pavēli,
ka miesas sods nav lietojams. Treimanis

piezīmēja, ka jāpieņem, ka ir kādi sle-

peni cirkulāri policistiem: ~sitiet tikai,

puiši, jūs jauneviens par to nesodīs." Sū

dzlbas Pēterburgas tiesu palātas proku-
ratūrai atstātas bez ievērības.

Kurzemes deputāts Juruševskis papil-

dināja mocekļu sarakstu ar Rūdolfa

Mieža māsas vēstuli. Viņas brāli ares-

tējis 1906. g. 13. augustā viņa mājas

tuvuma apriņķa priekšnieks ar prista-
vu v c. policistiem. Viņš sists tik bries.

mlgi, ka viņam samaitāti dzimuma or-

gāni. Liepājas slimnīca liegusies viņu
uzņemt bez policijas pavēles. Viņam iz-

' darītas vairākas operācijas. Viņš ir ie-

slodzīts jau vairāk kā 8 mēnešus, bet

viņam vēl nav uzrādīts nekāds apvaino-
jums.

Permas dep. Spaglns aizrādīja, ka

Krievijā valda viduslaiku inkvizīcija:
viduslaiku inkvizītorl lūguši Dievu, mo-

cīdami savus upurus, bet tagadējieKrie-

vijas inkvizitori dzer vodku un spēlē
harmoniku.

Donas apgabala dep. Ņesterovs stingri

atbalstīja interpelāciju un aizrādīja, ka

nav lespējams pārsūdzēt mazos bendes

lielajiem bendēm.
Saratovas dep. Abramov» ieteica do-

mei iecelt savu izmeklēšanas komisiju,
lai tā Izmeklētu Rīgas notikumus.

Rostovas dep. Adiemovs veikli pole-
mizēja ar monarchistiem Puriškeviču un

Keļepovaki, kuri slavināja policistus un

cietumu sargus.
Kadetu Jurists Hesens analizēja inter-

pelāciju no likumības viedokļa un atra-

da to par pareizu.
Tieslietu ministris Aceglovltovs ap-

galvoja, ka interpelācijā esot sajauktas
divas lietas — nemieri Rīgas cietumā un

citi notikumi. Izmeklēšanu par Rīgas
cietumu nevarot uzsākt, iekam netikšot

saņemta sūdzība no tā, kurš Sinī inter-

pelācijā tiks atzīts par cietušo. (Mi-
nistris piemirsa, ka 7 nošautie un 2 mi-

rušie bij cietēji, bet tie nevarēja minist-

rijai sūdzības iesniegt, jo ministrijai nav

nekādas aģentūras viņpasaulē.) Lai va-

rētu atbildēt uz pārējo interpelācijas
daļu, viņam jāzlnot avoti, no kuriem zi-

ņas smeltas, kā ari personas, kas šis zi-

ņas apstiprinātu.
Irkutsk.is dep. Dr. Mandelhcrg» ap-

gāza ministra apgalvojumus par Rīgas
cietumnieku bēgšanas plāniem: cilvēki

taēu netaisās uz bēgšanu apakšveļā.
Viņš aizrādīja, ka ļoti labi pazīstot ģe-

nerālgubernātoru Meller-Zakomeļskl
kā otrreizējo Sibīrijas iekarotāju ar sod-

ekspedlcijām un tādēļ ir pārliecināts, ka

interpelācijas fakti ir ticami.

Pēterburgas dep. Aļeksinskls kritizēja
tieslietu ministru par viņa nejaušām un

nepārbaudītām ziņām domei.

Komisija.* priekšs. Pergaments sīki iz.

tirzāja un sagāza tieslietu ministra ar-

gumentus un aizrādīja, ka ministrijas
izmeklēšanai jābeidza ar vainīgo apsū-
dzību. Interpelācijā ir visi vajadzīgie
dati: dienas, stundas vietas, personu
vārdi.

Tieslietu ministrs vēlreiz oponēja
Pergamentam un attaisnoja arestēto no-

šaušanu kā līdzekli dumpja apspiešanai.
Pergaments viņam aizrādīja, ka cie-

tumnieki no savām kamerām nemaz ne-

bij šāvuši uz cietuma sargiem, kādēļ ne-

bij nepieciešams viņus apšaut.
Pēc debatēm monarchists Petrušen-

ko lika priekšā piespraust interpelācijā!
šādu papildinājumu: ..Kādi soļi sperti
cietumu sargu aizsargāšanai pret are-

stantu uzbrukumiem " kuru dome no-

raidīja.
Ar visām pret monarchistu balsīm

pieņēma interpelāciju:

levērojot visu sacīto, komisija
liek valsts domei priekšā griezties pie
iekšlietu un tieslietu ministriem ar pie-

prasījumu :

1. Vai viņiem ir zināmi minētie fakti,

ka Baltijas cietumos un aresta namos

2. Kādus soļus viņi spēruši, lai no-

vērstu tādu ieviesušos kārtību, kur ie-

slodzītie tiek spīdzināti un apsmieti, kā

arī, vai pie tā vainīgās amata personas
ir nodotas tiesām?'

Ministri izlokās ar meliem.

Valdības galīga atbilde uz peņemto in-

teipelāciju tika dota 17. maijā. Tieslietu

ministrs Sčeglovitovs beidza savu me-

līgo atbildi šādi:

••Tātad Ir pilnīgi apgāzti tie apvaino-
jumi, kuri Sinī interpelācijā bij uzkrauti

tieslietu ministrijas ierēdņiem, it kā tie

būtu rīkojusies nelikumīgi."

lekšlietu ministra bedrs Makarovs
nobeidza savus paskaidrojumus ar slē-

dzieniem: ~Tfitad policijas nelikumīgā
rīcība Baltijā nenāk vis no tā, ka po-

licijai tur trūktu likumības sajūtas, bet

no tiem, sevišķi turienes apstāk-
ļiem, kuri ir sastāvdaļa no visiem tiem

asiņainiem murgiem, kas plosa mūsu tē-

viju un nes to skanīgo nosaukumu revo-

lūcija."

Ministru melus apgāž viņu pašu ierēdnis.

Ozols atbildēja abiem ministriem un

pieveda dažus jaunus faktus par valdī-
bas nelikumībām vasarā pirms 17. ok-

tobra 1905. g, kuras veicināja revolūci-

jas uzliesmošanu Baltijā. Viņš st.c. aiz-
rādīja, ka uz Rīgu aizkomandētais iekš-
lietu ministrijas ierēdnis Djaēenko sa-
vācis ļoti daudz materiālu par Baltijas
nelikumībām un 1907. g. 7. maijā teicis
diviem apsūdzētiem sekojošo:

„Uz to materiālu pamata, kurus esmu

ievācis, es nāku pie slēdziena, ka te ir no-
tikušas visbriesmīgākās spīdzināšanas;
es te esmu atradis, ka visa Baltijas ad-

ministrācija ir rīkojusies nelikumīgi."
Deputāti Rodlčevs un Pergaments uz-

svēra, ka tāda Baltijas ierēdņu nedarbu
izskaidrošana, kādu sniedza ministri pa-
mudinās policiju un administrāciju ari

turpmāk rīkoties pa vecam.

Pēc interpelācijas debatēm par pāre-
jas formulu balsoja sociāldemokrāti,
darba grupa un sociālisti-revolūcionāri!
bet kadeti atturējās, flls formulas teksts

bija:
„Atzīdama, ka tie paskaidrojumi, ku-'

rus sniedza tieslietu un iekšlietu mi-
nistri, galīgi apstiprina valdības ierēdņu
nelikumīgo rīcību Baltijā, un atzīdama
ministru paskaidrojumus par neapmieri-
nošiem, valsts dome pāriet uz kārtējo

Ozols vēl izmēģinājās gūt kādu at-
balstu no karatiesv virsvaldes priekš-
sēža, kurš to laini pieņēma un izklausīja
par Baltijas cietumu un slepenpoliciju
varmācībām. Bet vecais ģenerālis noplā-
tīja rokas un aizbildinājās ar savu bez-

spēcību kautkur iejaukties šo iestāžu
darīšanās -tās atrodoties tiešā cietumu
virsvaldes, t.i., iekšlietu ministrijas pār-
ziņā, gar kurām viņam neesot nekādas

Mēs
gan labi atminam, ka sodekspedi-

cijas un lauku karatiesas vadīja un zem
niekus mocīja Baltijas muižu pagrabos
un šķūņos bez kādas iekšlietu ministri-
jas piekrišanas.

Pārlasot tagad bagātīgi motivēto in-

terpelāciju par Latvijas iedzīvotāju spī-
dzināšanu, uzmācas jautājums, kas gan
atļāva Rīgas cietumnieku spīdzinātājam
Dāvim mierīgi nodzīvot Latvijā gan ko-
mūnistu okupācijā 1919. g. pavasarī
gan neatkarīgas Latvijas republikai
laikā? Ko darīja Latvijas prokurātūi-a?

J. Zars



KO DOMĀJIS ĻEŅINS PAR

NACIONĀLO JAUTĀJUMU?

Šinīs dienas, kad Kremļa varasvīri

sakās ejam Marksa-Ļeņina pēdās, der

atcerēties tieši pirms 35 gadiem Ļeņina
dienasgrāmatā (30.--31. dec. 1922. g.)

ierakstītās domas par nacionālo jautā-

jumu (fragmenti publicēti pag. g. „Pad.

Latvijas Komunista" 8. burtnīcā). Tās

radušās sakarā ar toreizējā čekas

priekšn. Dzeržinska. OrdŽonikidzes un

Staļina nežēlīgo izrīcību Grūzijā tur uz-

liesmojušās nacionālās kustības apspie-

šanā.

~Ja stāvoklis nonācis tik tālu, ka Or-

džonikidze varējis kļūt tik nesavaldīgs

un lietot fizisku vardarbību, kā man to

Dzeržinskis stāstīja, tad var iedomāties,

kādā purvā esam ieslīdējuši. Saka, ka

esot bijusi vajadzīga (padomju varas)

aparāta vienotība. Kur radušu s šie ap-

galvojumi? Vai tie nākuši no tā paša

Krievijas aparāta, kuru esam aizņēmu-

šies no carisma un kurš tikai mazliet

iesvaidīts ar padomju mirrēm ?
...

Šādos apstākļos ir ļoti dabiski, ka tie-

sības brīvi izstāties no Pad. Savienības,

ar kurām sevi attaisnojam, būs tukšs

papīrītis, kas nespēs Krievijas cittautie-

šus aizsargāt, lai tiem nebruktu virsū

īstenais krievu cilvēks, lielkrievs, šovi-

nists, būtībā nelietis un varmāka, kāds

ir tipiskais krievu birokrāts. Nav šaubu,

ka niecīgais procents padomju un pa-

domju garā pāraudzināto strādnieku no-

slīka šai šovinistisko lielkrievu salašņu

jūrā kā mušas pienā...

Es domāju, ka šeit liktenīga nozīme

bijusi Staļina steigai un administrāto-

riskai aizrautībai, kā arī viņa niknumam

pret bēdīgi slaveno „sociālnacionālismu"

Vispār niknumam politikā parasti ir ti-

kai visļaunākā loma. Tāpat es baidos,

ka b. Dzeržinskis šo lietu par „sociālna-

cionāļu noziegumiem" arī tur izcéliä ar

savu īsteni krievisko noskaņojumu (ir

zināms, ka pārkrievojušies cittautieši

īsteni krieviskā noskaņojuma ziņā vien-

mēr pārsāli) un ka visai viņa komisi-

jas objektivitāti īsteni raksturo OrdŽo-

nikidzes ~roku palaišana" ...

... Jāpieņem visstingrākie noteikumi

par nacionālās valodas lietošanu cittau-

tu republikās, kas ietilpst mūsu savienī-

bā, un šie noteikumi jāpārbauda sevišķi

rūpīgi. Nav šaubu, ka ar dzelzceļa die*

nesta vienotības ieganstu, ar fiskālas

vienotības ieganstu v. tml. pie mums,
pastāvot mūsu pašreizējam aparātam,
ieviesīsies milzums tiri krieviska rakstu-

ra ļaunprātību. Cīņai ar šīm ļaunprātī-
bām nepieciešamas sevišķas izgudroša-

nas spējas, nerunājot jau par to, ka

tiem, kas šo cīņu sāks. jācīnās no visas

sirds. Seit būtu vajadzīgs sīks kodeks,

ko kaut cik sekmīgi sastādīt spēj tikai

nacionāļi. kas dzīvo attiecīgā republikā.
Pie tam nekādā ziņā jau iepriekš neva-

jaga nosolīties, ka visa šī darba rezultā-

tā nākamajā Padomju kongresā neat-

griezīsimies atpakaļ, t.i., PSRS paturē-
sim tikai kara un diplomātijas lietās,

bet visās citās nozarēs atjaunosim atse-

višķo tautas komisāriātu pilnīgu patstā-
vību .. .'*

Izlasot šos citātus, jājautā: kas ir ta-

gadējie Pad, Savienības varas vīri, im-

periālistiskie iekarotāji, svešu zemju

okupanti, tautu apspiedēji un nacionālo

centienu iznīdētāji — ļeņini3ti vai staļi-
nisti ? Chrusčovs savā Jaunā gada runā

atzinās: mēs visi esam staļinisti, mēs

esam līdzatbildīgi par visu, ko darījis
Staļins. Un ko darīja Staļins, tas pasau-

lei vairs nav noslēpums.

PARTIJAS DZĪVE

Jaunu LSDSP Ārzemju Komiteja
Decembrī izdarītajās LSDSP Ārzemju

Komitejas vēlēšanās piedalījās 80 proc

no visos pasaules kontinentos izkaisīta-

jiem partijas biedriem, kas krietni vai-

rāk nekā 1954. g, kad dalībniekuskaits

bija 72 proc. Sevišķi kupls balsotāju
skaits bija Zviedrijā, kur vēlēšanās pie-

dalījās 90,2 proc. Pēc nodoto balsu

skaita Ārzemju Komitejā uz nākamiem

3 gadiem ievēlēti: Brūno Kalniņš, Emils

Ogriņft, Klāra Kalniņa, Kārlis Dziļleja,
Laimonis Eftenvalds, Valdis Bumbērs

(ASV), Nikolajs Valters (Austrija), Rū-

dolfs Pakalns (Meksikā) un Jānis Pāvu-

lāns. Tuvākie kandidāti: Jānis Kobe*,

nieks un Brūno Misiņš. Pēc agrākās
kārtības šie kandidāti ir reizē arī ārpus

UNGARIJAS REVOLŪCIJAS MĒRĶI

Vācu politiskais nedēļas žurnāls „Des

Spiegel" sniedz speciālinterviju ar Annu

Ket liju par Ungārijas revolūcijas mēr-

ķiem. Ketlija uzsver, ka ungāru tauta

cīnījusies par ~demokrātiski vēlētu val-

dību, kas nodrošinātu sociālistiskos le-

guvumus un sociālistisko valsti." Viņa
tālāk paskaidro, ka sociāldemokrāti un

sikzemnieku partija vienojušās paturēt
lielās fabrikas, bankas, raktuves un

transporta līdzekļus valsts īpašumā.

~Ungāru strādnieki negrib atdot uzņē-
mumus agrākajiem īpašniekiem. Strād-

nieki vēlas taisnu sociālistisku iekārtu,

kur valdītu brīvība un demokrātija, bet

nevēlas, lai atgrieztos fabrikantu, baņ-

ķieru un ārzemju kapitālistu vara."

Zemnieki grib izbeigt piespiedu kolek-

tivizāciju, bet viņi nevēlas atdot zemi

agrākajiem muižniekiem. Budapeštas
sacelšanās cīnītāju vairums bijuši sociā-
listiskie studenti un strādnieki.

Dr. Tomass Pūsto s, agrākais sīkzem.

nieku deputāts un ungāru revolūcionā-

rās padomes delegāts, kas ieradies

Francijā, žurnāla , Est et Uest" ievie-

tojis plašāku rakstu par „Ungāru brīvī-

bas cīņu mērķiem." Viņš paskaidro, ka

revolūcijas slavenie 16 punkti nav pra-

sījuši sociālistiskās iekārtas likvidāciju,
bet gribējuši to korriģēt, atjaunojot po-

litisko demokrātiju. Smagai rūpniecībai,
spēkstacijām raktuvēm, satiksmes lī-

dzekļiem, radiofonam un televīzijai bija

jāpaliek valsts īpašumā. Vienīgi ~sīkie
un vidējie uzņēmumi, sevišķi pārtikas
un vieglajā rūpniecībā, var tikt nodoti

privātai iniciātivai. Revolūcijas laikā ra-

dītās strādnieku padomes prasīja efek-

tīvu līdzlemšanas un līdzipašuma tiesī-

bas šinīs reprivātizējamos uzņēmumos."
~Londonas Avīze (Nr. 550.) iespiedusi

sava līdzstrādnieka plašu sarunu ar

Londonā atvestajiem ungāru brīvības cī-

nītājieip. Rakstā st.c. teikts: „Uz jau-
tājumu, vai revolūcionāri saņēmuši
kādu atbalstu no ungāru emigrantiem,
skan noteikts nē." Revolūcionāri cīnīju-
šies par citiem politiskiem mērķiem, kā
emigranti un to vadoņi vēlējušies. Uz
līdzstrādnieka jautājumu, „kādi tadbija
jūsu cīņas politiskie mērķi?", ungāru
cīnītāji snieguši šādu atbildi: „Mūsu

mērķis bija brīvība un demokrātija, bet
demokrātija bez kapitāla ietekmes.

Jums Anglijā arī ir brīvība un demokrā-
tija, bet rūpniecība un bankas pieder
privātkapitālam. Mēs vēlējāmies tādu

demokrātiju, kur cilvēks cilvēku nevar

izmantot, kur rūpniecība un saimnie-
ciskās dzīves regulēšana ir valsts, resp.
pašas tautas rokās. Mēs cīnījāmies par

vārda, domu un ticības brīvību, bet ne

par lielo privātīpašumu atjaunošanu.
Mūsu iecerētais ideāls bija demokrātija
—bez rietumu un padomju trūkumiem."

Zviedrijas dzīvojošo AK locekļu substi-

■ut i AK sēdēs.

Jaunā AK savā pirmajā sēdē 2. janv.

ievēlēja par priekšs, Br. Kalniņu, par

priekšs. vietniekiem E. Ogriņu un K.

Dziļleju, par sekretāriem L. Ešenvaldu

un J. Robežnieku, par kasieri un saim-

niecības vadītāju J. Pāvulānu, par „Bri-

vības" redaktoriem Br. Kalniņu un

K. Dziļleju un par ekspedīcijas vadītāju
B. Misiņu.

V. Bastjānis Zviedrijā
Bij. Latvijas finansu ministrs un Sa-

eimas sociāldemokrātiskās frakcijas

priekšsēdis Voldemārs Bastjānis no 4. —

13. decembrim apmeklēja Zviedriju. Tā-

lais viesis piedalījās LSDSP AK papla-
šinātā apspriedē, LCP sēdē, LPK dele-

gātu sanāksmē. F. Cielēna rīkotā slēgtā

ārpolitiskā apspriedē un LSDSP Zvied-

rijas kluba sapulcē. 13. dec. V. Bastjānis
izlidoja atpakaļ uz Bostonu.

Ungārija un I-atvija
LSDSP Zviedrijas kluba rīkotais Dr.

Br. Kalniņa atklātais priekšlasījums

..Ungārijas revolūcija un Latvijas nā-

kotne
'

8. dec. bija kupli apmeklēts. Pa-

matojoties uz personīgām sarunām ai

Annu Ketliju un citiem autentiskiem

materiāliem, referents deva vispusīgu

pārskatu par revolūcijas gaitu, tās cē-

loņiem dzinējspēkiem, raksturu un ie-

tekmi uz Austrumeiropu. Viņa pamat-
slēdziens bija, ka Ungārijas revolūcija
ievada jaunu vēsturisku posmu — pa-

domju impērijas un pasaules komūnisma

norietu, kas ar laiku labvēlīgi ietekmēs

ari tālāko attīstību Latvijā. Referātam

sekoja dzīvas debates, kurās izteicās V.

Bastjānis. E. Ogriņš, F. Cielēns. R

Straume, J. Grīns, U. Ģērmanis, J. Pä-

vilan . v.C

tu priekšlasījumi
LSDSP priekšs. Dr. Br. Kalniņš 1956.

gada rudens mēnešos noturējis 40

priekšlasījumus Stokholmā, Stokholmas

lēnī, Sedermanlandē, Dalarnā, Rietum-

zviedrijä Kalmäras un Skaraborgas lē-

ņos, to skaitā ari gevdes, Falčepingas.
Lidēepingas, . Vimerbijas, Sederteljes,
Katrineholmas, Erebru, Avestas, Ludvi-

kas, Mūras un Jū pilsētās. Br. Kalniņš
runāja arī zviedru aviācijas pulka F 7

karavīru kopējā sanāksmē, kur viņu pēc
priekšlasījuma virsnieku klubā draudzī-

gi uzņēma pulka virsnieku saime. K. ru-

nāja arī LO arodbiedrību skolā Rīnē,
Apvienoto Nāciju veicināšanas biedrības
ārpolitiskos kur jos Erebrū un Upsalas
universitātes studentu ārpolitikas kur-

sos Vīkas pilī. Br. Kalniņa priekšlasī-
jumi bija veltīti Ungārijas revolūcijai
un tagadējamstāvoklim Austrumeiropā,
jaunākajām pārmaiņām Padomju Sa-
vienībā, Latvijai padomju varā un pa-
saules politikas dilemmai.

Raksti par Latviju
Br. Kalniņa raksti par Latviju ar pē-

dējā laika pārmaiņu aprakstu un ana-

līzi iespiesti Zviedrjas soc.-dem. pro-
vinces preses lielākā daļā, Vīnes „Arbei-
ter-Zeitung", Ciriches ~Volksrecht",
Minchenes „Die Brūcke" Helsinku

,Svenska Demokraten", Ņujorkas „New
Leader," mazinieku

, Socialističeskij
Vestņik". Bunda ~Unsere Stimme" Pa-

rīzē, Internacionāles ..Socialist Interna-
tional Information" Londonā un trim-

das sociālistu biļetenā
~L

abours Call
from bihind the IronCurtain."

Ansvarig utgivare: Dr. 1 anils Ogriņš.

Kedakcija: Bi-ūno Kalniņš un Kārlis

Dziļleja.

Västmanlands Folkblad Tryckeri, V:ås
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